



现实的书写 史志的格局

——报告文学的40年 □李炳银



改革开放40年来，中国的报告文学，以其真实文学的现实观察和独特书写，始终伴随中国改革开放的脚步，是积极参与这场伟大变革，并真实客观地讲述中国故事最直接、最深入的文体。在回望改革开放40年历史道路的时候，报告文学的成果可以侧影和传递丰富鲜活的历史内容和信息，足以成为见证历史的重要参考。

1978年1月，徐迟的报告文学《哥德巴赫猜想》发表之后，立即在社会上产生了强烈的振荡效应，更重要的是这部作品以大胆的真实性，表达了对当时社会现象的拷问。作品展现了陈景润在政治活动严重干扰，物质条件非常艰难的环境下，不顾打击、嘲讽和误解，痴情于数学研究并取得重大成果的经历。作为一种社会变革的先声，作为一种社会思潮的动向，作为一种人们愿望目标的强烈诱导，这样的作品具有大的社会现实振荡和推动作用。很快，又有黄宗书写植物学家秦宜属坎坷科学人生的作品《大雁情》，有理由书写数学家华罗庚和小麦专家蔡旭生命曲折经历的作品《高山与平原》《依傍田野的小屋》，等等。这些对于神圣和高尚遭遇不幸情形的书写，这些真实动情的诉说，使人们看到了报告文学这种独特文体的现实力量，从而进一步鼓励和引发了更多作家积极广泛大胆的社会思考。一时间，回望和反思此前怪异社会人生情形的报告文学迅猛发展，更成为大潮，成为当时备受社会读者关注的重要文学现象。这些报告文学作品，因为真实书写了人们此前疑惑的环境和令人痛心的人事，传递了人们强烈渴望社会转变的情绪，为推动拨乱反正的思想潮流提供了强大的支持。或者说，这些报告文学作品本身，就是社会反思和寻求拨乱反正、追求思想解放潮流的一个重要部分。

报告文学这种源自社会现实和民众内心的心声，是改革开放锣鼓的先声。继之，被称为“社会问题报告文学”类型的作品大量出现，这是非常重要的报告文学创作现象。像赵瑜的《强国梦》、张敏的《神圣忧思录》、徐刚的《伐木者，醒来！》等，这些善于发现、勇于面对社会复杂矛盾和各种问题的作品，是报告文学对此前作品中曾经存在的审视批判风格的继承和有效延伸，表达了渴望改变和接近理想的追求。报告文学在社会变革的过程中，强化了自身的社会参与性和影响力，其实也是对社会

现实呼应的一种自觉选择，实现了文学与社会现实生活的互动。这些作品，因为话题具有很强的现实生活关联性，内容丰富，表达独特深入，情感真挚昂扬，造成了很大的社会影响，同时也体现出刚劲、思辨、宏阔的个性风格，从而使报告文学作家站在了社会时代生活的前沿，他们积极参与社会的观念更新和变革进程，用自己的写作，展露出自己的社会道义承担和智慧才能。

在社会现实生活中观察，并善于从问题出发思考的创作方式，与报告文学这种文体有一种内在的契合。报告文学对于每一个新的表现和成果，总是给予热忱的关注和扶助，积极地拥抱改革开放的新生活。柯岩的《船长》、李士非的《热血男儿》、李延国的《中国农民大趋势》、黄宗英的《八面来风》、袁厚春的《省委第一书记》等报告文学，带着中国社会生活浓郁的生长气息和勃发的姿态，在文学的舞台上强劲生长。“从分田分地真忙”的乡村土地生产承包制推行，到令人陌生甚至不解的特区开发，再到都市的商场和部队的军营，到处都在一种新的改变中显示出生机。报告文学激情的感受和书写，真实地再现了中国大地上火热情感的变奏，真诚地赞美改革开放获得的辉煌成就。这里有真实生动的中国精神、中国性格、中国故事，更有对中国风景和中国形象的动情描绘。

报告文学在40年的创作过程中，既不偏离中华民族伟大复兴的历史进程，也不缺席所有的不幸和灾难救助现场，勇敢地担负起责任和行动的重担。2003年的“非典”发生后，举国震惊。危机关头，报告文学作家没有退缩，勇敢地走到防治救灾的第一线，真实记录和书写了当时那危急情景，书写了很多勇敢动人的抢救故事。何建明的《北京保卫战》、徐刚的《国难》、杨黎光的《瘟疫：人类的影子》、王宏甲的《非典启示录》等，就是其中的优秀代表。2008年春天，中国南方遭受严重新雪灾害、5月12日汶川又发生巨大地震灾难，报告文学作家急赴灾难现场，真实动情地描绘艰难的救灾情景和感人至深的情感故事，出现了李鸣生的《震中在人心》、何建明的《生命第一》等影响深远的作品。报告文学免不了要受到现实生活的影响，甚至某些支配，这是这种文学的社会生活关系属性所决定

的。但是，报告文学写作同样对作家的题材选择和内容表达给予尊重。几十年来，就陆续出现了很多以报告文学这种文体关注历史现实重大题材和特殊社会生活事件的优秀作品，使报告文学的丰富性得到了很好的体现。郭晓晔的《东方大审判》、岳南的《南渡北归》、赵瑜的《寻找巴金的黛莉》、王旭烽的《家国书》、聂还贵的《中国有一座古都叫大同》，还有像钱刚的《核火》、徐刚的《黄河万里独行客》等等，描述各个不同个性人物在信仰、事业和人生中繁复经历情形的作品，这些涉及到农村城市和很多重大工程建设、科学创造辉煌成就及国家方方面面内容的激情报告，无不是对现实中国变化发展的及时观察和描绘，是报告文学作家对生活的热情拥抱，也是报告文学在面对火热的社会生活，面对人民群众伟大的创造成果时的用心书写和真实记录。这些作品都以各自真实精彩的内容表达而深受读者喜欢。这些作品多彩多姿，个性厚重而绚烂，是“大国重器”的重要构成。

40年来，报告文学作家的创作方向和目标非常明确，就是坚定地同时代和现实生活相呼应，同频共振，将关注的目光集中到社会生活的大事和焦点上。在某些文体创作走向逼近和衰落，走向无趣和浮浅甚至颓废，而当今社会生活严重脱节，和读者关注焦点错位和游离时，报告文学的方向不动摇。在社会环境繁复的进程中，报告文学不彷徨，坚定自己的中国立场和文化目标，在深入现实的社会人生中观察、发现、思考，在文学表达过程中表现出独特的个性风格和坚定的使命责任与担当精神。这些更多直接呼应着中国改革开放历史生活的作品，这些深入到社会历史和不同人物生命及精神情感世界的作品，伴随真实社会生活发展进程的观察和思考表达，其本身已经成为中国40年历史生活的重要一环，其在中国社会伟大进程中所发挥的积极作用，在精彩地讲述中国现实故事中的杰出表现，已经是被人们充分认可的重大贡献。

在中国改革开放40年的历史道路上，始终都有报告文学的热情参与和助力。报告文学既以自己独特的个性声音深情地呼唤改革开放的发展，也以自己的热情书写改革开放的伟大成就，是与中国的改革开放历史道路和实践交融最为密切，互动最为有力的文学表达。

报告文学是时代的报春燕、晴雨表和方向标。1978年1月，徐迟的《哥德巴赫猜想》发表，预示着一个尊重知识、尊重人才、重视科学的新时代的到来，开启了改革开放风起云涌、波澜壮阔的大闸门。40年来，报告文学热情书写现实生活，热切聚焦精彩的中国人、中国事，积极参与社会生活，呈现出鲜明的时代特色和文体特点。

中国报告文学的传统深厚而鲜明。报告文学作家向来坚守人民立场，有着强烈的责任感和使命感，秉持着对于人民和时代的神圣庄严的文学承诺。报告文学最鲜明的一个特点就是坚持以人为本、以人民为中心的创作导向。这种新闻与文学相结合的文体又要求作家必须深入生活、扎根人民，以人民作为自己创作的对象和画像的摹本。其中，最重要的是对精彩中国人的塑造和刻画，这是新时期报告文学的历史起点和逻辑起点。徐迟的《哥德巴赫猜想》、理由的《扬眉剑出鞘》、陈祖芬的《祖国高于一切》、柯岩的《船长》、黄宗英的《大雁情》《小木屋》、鲁光的《中国姑娘》等等，一大批优秀的作品塑造的都是精彩的中国人，都是新时期的中国人形象。一直到今天，报告文学作家依然在坚持书写和塑造全国道德模范、时代楷模、中国好人、全国优秀共产党员、感动中国人物、英雄人物、时代弄潮儿、科技精英、大国工匠、打工群体以及普通劳动者等等。譬如何建明《山神》中的黄大发、《根本利益》中的梁雨润、《我们可以称他伟人》中的吴仁宝，党益民《守望天山》里的陈俊贵，李鸣生、赵雁、陈新等的航天系列报告文学《筑梦九天》《嫦娥揽月》等写航天英雄，张子影写《试飞英雄》，陈启文写《袁隆平的世界》，可以说都是刻画精彩中国人的形象。作品通过塑造这些中国新人的形象，凸显的是中国精神，传递的是社会主流的价值观，在全社会起到了积极的精神倡导和引领风尚的作用。因此，报告文学的第一个特点就是鲜明的人民性。

报告文学是一种富于时代特色的文体，也是一种深具中国特色的文体。报告文学的基本功能是写人记事，作史立传，为时代描绘生活画卷，为民族存留历史图谱，为国家保存珍贵记忆。因此，大量的报告文学讲述的是精彩的中国事或者精彩的中国故事。包括改革开放40年间的辉煌成就，重大的工程建设、重大的历史事件，如写蛟龙号的许晨的《第四极》、陈新的《探海蛟龙》，王鸿鹏、马娜的《中国机器人》，写三峡工程的何建明的《国家行动》，写青藏铁路的徐剑的《东方哈达》，写中国高铁的蒋巍的《闪着泪光的事业》、王雄的《中国速度》，写湛珠澳大桥的长江的《天开海岳》，写脱贫攻坚战的纪红建的《乡村国是》、何建明的《时代大决战》等等，都是属于这样的重大题材。现在，还有好多作家在写中国天眼、时代楷模的故事，浓墨重彩地讲述精彩的中国事。同时，报告文学的时代特征还更着重地表现在对时代精神的弘扬上。对于改革创新的时代精神与中国精神的大力弘扬，涌现出了一大批感人至深的作品。包括王宏甲的《塘约道路》、蒋巍的《塞罕坝的意义》，吕铮写国际缉捕的《猎狐行动》，冯锐写追捕懦康的《亮剑湄公河》等，都具有一种国际视野。同时，更重要的一点是，40年来报告文学回到了书作者本身，回到了对人心、人性、人情、人道的挖掘与赞颂，更多地关注和描写普通人的命运。报告文学回到文学自身，这是一种文学面向，是把中国文学定位为世界文学的一部分，中国作家自觉地面向全人类来书写，思考的是世界共通的主题。

价值的多重性和多元性也是报告文学的显著特征。报告文学具有多重性价值，既有文学的价值、史志的价值、文献的价值，也有政学、经济学、人类学意义上的价值。报告文学还有一种很独特的价值是其他文体很难媲美的，那就是介入社会生活、参与社会现实的价值，比如《天使在作战》，写过度医疗和医疗腐败，很有战斗力。因此，报告文学的价值远远超越了其文本本身。

回望报告文学40年，成就突出，令人欣慰。与此同时，也存在着人才匮乏、艺术特色不够鲜明、表现手法形式不够丰富等一些明显的不足和缺憾。这些都有待于作家们在今后的创作中不断加以克服和改进。

塑精彩中国人 述精彩中国事

□李朝全

报告文学四十年·

小说区块	素色手帕	杨秀玲
	蒋干事的心事	石春燕
	恩人	波
	老末的慢生活	刘尹顺国
散文井群·“铁人杯”征文	“铁人精神影响了我的大半生	安定一
	桑园河纪事	康玲玲
	大野的语言	杨欣
	大山深处的磕头机	路
	再见，克拉玛依	钟志秀玲
	重返西部之西	周罗基础
诗歌油流·“铁人杯”征文	石油时间	荒平
	最初的石油(组诗)	老
	在草原遇见石油(组诗)	荒平
	石油。那些经过长久阵痛的词语	素
	(组诗)	刘琼
	石油的路(组诗)	盛
	城市铸铁(组诗)	李永峰
	勘探路上(组诗)	付少霞
	在石油的黑色里寻找阳光(组诗)	潘伟
纪实管道·“铁人杯”征文	归去来兮(组诗)	孟曙光
	石油红黄蓝	潘烽
	天际线上的石油人	我
	哈法亚驰骋铁人之师	李秀玲
	开在布哈拉的玫瑰	纪红建
	挺进海上丝绸之路	李豫黔

北京文学
BEIJING LITERATURE
总能找到你想看的

《北京文学》(精彩阅读)邮发代号:2-85 《北京文学·中篇小说月报》邮发代号:82-106



15元

装帧精美 每期208页 全年各12期

江雨
2018年
第六期目录

长篇非虚构	朱晓军
中国工匠	朱晓军
读懂自己笔下的人(创作谈)	朱晓军
中篇小说	
画像	尤凤伟
寒腔	陈斌先
骰子一掷	小昌
写真	张红欣
短篇小说	
人间盐粒	毕亮
事情拜托了你大哥	程绍国
一只凤凰螺	朱山坡
大风之夜	梅驿
非常观察	
文学何以分南北?	李蔚超(主持)
另类时光	
番茄红	千亚群
海外物语	
我以为我再也不会笑了	周洁茹
夕花朝拾	
变法者的悲哀	季宇
主编:钟求是。通信地址:杭州体育场路178号浙报大楼。 邮编:310007。邮发代号:32-79。全年六期:90.00元。电话: 0571-85117223(发行部)、85111970(编辑部)	

石油文学

二〇一八年第六期 总第二十五期

要目

广告